	領域／科目
	國語
	設計者
	廖月琴

	實施年級
	五年級
	總節數
	共三節，120分鐘

	單元名稱
	煙會說話

	設計依據

	學
習
重
點
	學習
表現
	1-Ⅲ-3	判斷聆聽內容的合理性，並分辨事實或意見。
2-Ⅲ-2	從聽聞內容進行判斷和提問，並做合理的應對。
2.-Ⅲ-6	結合科技與資訊，提升表達的效能。
5-Ⅲ-3	讀懂與學習階段相符的文本。
5-Ⅲ-7	連結相關的知識和經驗，提出自己的觀點，評述文本的內容。
5-Ⅲ-12	運用圖書館（室）、科技與網路，進行資料蒐集、解讀與判斷，提升多元文本的閱讀和應用能力。
	核
心
素
養
	國-E-A2	透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。
國-E-B1	理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。
國-E-C1	閱讀各類文本，從中培養是非判斷的能力，以了解自己與所處社會的關係，培養同理心與責任感，關懷自然生態與增進公民意識。

	
	學習
內容
	Ab-Ⅲ-6	3700個常用語詞的使用。
Ac-Ⅲ-4	各類文句表達的情感與意義。
Ad-Ⅲ-2	篇章的大意、主旨、結構與寓意。
Bb-Ⅲ-1	自我情感的表達。
Bb-Ⅲ-3	對物或自然的感悟。
	
	

	議題融入
	學習
主題
	原住民教育【組織運作及其現代轉化】
生命教育【哲學思考】
閱讀素養教育【閱讀的歷程】

	
	實質
內涵
	原E9	提升原住民族人的自我認同，增進主體民族對原住民族文化的理解。
生E1	認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。
閱E2	認識與領域相關的文本類型與寫作題材。

	跨領域／
科目的連結
	社會

	教材來源
	翰林版國語課本第九冊

	教學設備／
資源
	電子教科書

	學習目標

	一、讀懂文章要點，說出內容大意。
二、運用閱讀策略，釐清文章訊息。
三、覺察不同段落的關係，體會內容意涵。
四、連結相關知識和經驗，詮釋文本內容。
五、深究文章內容，延伸拓展到真實生活。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
(分)
	評量方式
	備註

	
第一節
一、快速默讀
(一)教師請學生閱讀標題，再預測文章主題。
1.由篇名煙會說話，你會聯想到什麼？
﹙煙怎麼可能會說話，這應該是一篇充滿想像的奇幻故事。﹚
﹙煙就像雲一樣，千變萬化，不同的樣貌可能代表不同的意思。﹚
2.想一想這篇文章可能在說什麼？
﹙可能是在介紹煙透過不同的樣子傳遞不同的訊息，就像在說話一樣。﹚
(二)教師指導學生根據課前引導語，自行默讀，邊讀邊連結個人經驗，讀出主題重點。
1.我們自己在默讀的時候，要怎麼幫助自己讀出內容重點呢？
﹙拿筆圈畫、標記出關鍵字句、觀察圖片。﹚
2.閱讀時，加入自己的經驗進行比較，你發現了什麼？
﹙我從來沒有想過煙起時，可能代表什麼特別的意義。﹚
﹙我的外婆也常告訴我們一些傳統習俗，就像聽故事一樣，我都記住了。每當提到這些習俗，我就會想起外婆，所以，我覺得這一篇文章應該不只是要介紹煙說了什麼話。﹚

	教學提示
(一)教師可於學生開始進行默讀前，再次提醒標記方式。
(二)教師可藉由標題前提示框的內容，搭起學習鷹架，提供輔助思考。
(三)教師行間巡視指導學生進行默讀，並鼓勵學生大膽標記，待之後透過課中討論，再核對檢視。


\
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實作評量
口頭評量

	


能專注聆聽能用清晰完整的語句表達自己的想法

	二、內容略說
(一)教師請學生在小組內依據文章結構討論本文的內容。透過問題思考的活動，鼓勵學生說出自己的看法。
分組討論
1.說說看，文章一開始是誰敘說著心中的感嘆？他為什麼感嘆呢？
﹙作者的外公感嘆部落傳統文化在遷移過程中流失。﹚
2.部落遷移對主角的外公和外婆在傳統文化認同上有什麼影響？
﹙多次遷移並未改變外公和外婆對傳統文化的認同。﹚
3.作者因為聽了外婆的故事，加上爸爸的分享和自己的觀察，最後產生了什麼樣的體會？
﹙讓老祖宗的故事更加深植在他的心中，更相信部落的文化傳統。﹚
(二)教師請各組派代表上臺發表，各組代表展示紀錄，並請全班同學聆聽。【若班級有學生用平板，此階段可請小組利用平板記錄討論結果，再投影至屏幕供全班觀摩。】
(三)教師引導全班觀摩互評，總結各組的答案，並整理出大意：外公感嘆部落在遷移的過程中，讓祖先留下的故事和百合花的制度都被遺忘了。從外婆的故事、與父親打獵以及自身小時候觀察的經驗，得知煙是和祖先共通的語言。這些老祖宗的故事深植在作者的心中。
　◎教師可藉由提示學生覺察段落間的關係，運用「刪除、歸納」整理出 全文主要內容。
	
	
小組互動表現
實作評量
口頭評量
	
能積極參與小組討論
能專注聆聽
能說出本課大意

	三、問題思考
(一)教師提示學生先標註自然段，在回應提問時，從文章中找出線索，並用色筆標記相關語句。若有疑問或不能理解的地方也要記得標示。
1.教師進行課中提問一 全班問答
◎請大家先標出文章的自然段，幫助我們能更快找到內容。想一想，作者的外公為什麼唱歌唱到一半，眼淚會自己跑出來？可以從文中的什麼地方知道呢？
﹙第二段中提到他因為想起自己的親人和被迫遷往各處的族人而流淚。﹚
﹙還有第三段說「每遷移一次，族人就愈來愈少，部落的文化和組織也在這個過程中流失，接受了外來的文化」，外公應該是因為部落的沒落而感傷。﹚
﹙第三段還說「下一代早已忘了『我是誰』，最後，祖先留下的故事和百合花的制度都被遺忘了……」這應該是讓外公感嘆的主要原因。﹚
2.教師歸納學生的回答：作者的外公因為族人被迫遷移而離散，以及部落的文化、組織被族人遺忘並日漸消失而感嘆。
3.教師引導學生確認在文章第二、三段中正確標記重點，並了解疑難釐清的狀況。
(二)教師請學生運用小組合作的方式，透過相互討論，從文章中找出線索，記錄答案。
1.教師進行課中提問二 分組討論
◎本文由作者的親身經歷，說明他們的部落深信「煙會說話」的傳統。本文中的「煙」透過什麼方式說話？傳遞出什麼訊息？
﹙炊煙裊裊升起，可以讓祖先看到子孫過得如何。﹚
﹙子孫將肉塊丟進冒煙的火堆，是為了通知祖靈一起下來享用，幫助子孫年年有收穫、不要生病。﹚
﹙子孫生火起煙，可以透過煙把身上的味道帶給祖先，讓祖先尋著煙飄來的方向而下。﹚
﹙煙像百步蛇行走的樣子，是祖先通知大家祂來了。如果煙散到子孫身上，表示祖先很想念他們，也會保護他們不讓生病和惡靈靠近。﹚
﹙露宿野地時生火起煙通知祖先，就可以避免惡靈侵擾。﹚
﹙部落小孩出生的第一個晚上，在小孩睡的吊籃下，讓燒過的木柴起煙，通知祖先部落又多了一個小生命。﹚
2.教師歸納：在作者的部落文化中，煙是子孫和祖先共通的語言，透過煙，子孫和祖先可以互相傳遞訊息。
3.教師鼓勵學生提出疑難，並確認完成釐清。
(三)教師請學生從文章中找出自己好奇的地方，並進行標註。
1.教師進行課中提問三 個人思考
◎文中，作者深信「煙會說話」，在你的生活中，在什麼情況下會見到「煙」？面對這些「煙」時，你會想到什麼？
﹙烤肉的時候會有「煙」，還會傳來陣陣香味，烤肉的煙總會讓人感到興奮。﹚
﹙我和家人去廟裡拜拜時拿的香，還有廟裡的香爐也會有「煙」，而且媽媽也說讓那些煙散到身上，就可以得到神明保佑，讓我們平安。﹚
﹙放鞭炮、煙火也都會有「煙」，而且是會讓人感到歡樂的煙。﹚
2.教師歸納：部落的傳統故事陪伴作者成長，他也相信當煙升起可以聯繫代代親情。不同族群的生活中，對煙有不同的認識，也可能有屬於自己族群聯繫子孫和祖先情感的特殊媒介或習俗。
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小組互動表現
實作評量
口頭評量
	
能積極參與小組討論
能專注聆聽
能依據提問重點，完整的表達

	本節學習回顧
(一)透過分析標題，注意文章內容和標題的關係，歸納出意義段的大意。
(二)主動回想個人和文章內容相關的經驗，可能會讀出不同的發現。

	5
	
	

	第二節
一、理解策略
(一)教師提示本篇的學習主要策略，帶領學生核對上一節課自行操作的結果。
1.在上一節課，請你們自己先試著透過標題預測或推論文章的主要內容，並邊讀邊標示重點。接著，我們全班一起透過回應課中提問，確認各意義段的關鍵語句。最後，請大家回想自己的相關經驗，再重新感受文章的意涵，說一說自己的新發現。在討論後，請你檢視自己對於文章的理解或發現有沒有什麼不同？
﹙我注意到標題中的「煙」，猜想應該是要介紹和「煙」有關的事情，但標題也提到「說話」，煙怎麼會說話？這一點讓我很好奇。隨著文章中不同人物分享的習俗、故事，再和自己以前對「煙」的想法做比較後，更感受到這篇文章裡藏著濃濃的情感。﹚
2.說一說，回想自己過去的經驗和對「煙」的認識，對於你再次感受文章內容有什麼樣的影響？
﹙我發現原本比較像是看一個介紹部落傳統的故事，但在和自己以前對「煙」的想法比較後，覺得作者更想表達的是對部落文化、對親人的感情。加入自己的經驗後，好像更能讀出藏在文章裡的祕密了。﹚
(二)教師引導學生察覺閱讀策略的功能性。
1.標示出重點和關鍵語句，對你在閱讀文章上，有什麼樣的幫助呢？
﹙標示出重點和關鍵語句，可以幫助我很快讀出文章大概要說的內容。﹚
2.說一說，回想自己過去的經驗和對「煙」的認識，對於你再次感受文章內容有什麼樣的影響？
﹙我發現原本比較像是看一個介紹部落傳統的故事，但在和自己以前對「煙」的想法比較後，覺得作者更想表達的是對部落文化、對親人的感情。﹚
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實作評量
口頭評量
	

能回答問題
能用清晰完整的語句表達自己的想法

	二、關鍵語句
(一)教師帶領學生細讀文章。
(二)教師藉由提問，引導學生回答問題，理解文章內容。
1.這篇文章中作者對「煙」的描述和你生活經驗中對「煙」的印象有什麼不同？
﹙學生自由作答。說到「煙」我會想到烤肉、跨年煙火等歡樂的節慶，也會想到馬路上車輛冒出黑煙時的不舒服。但我從未觀察過煙的形狀，更不會去想像煙可能傳遞了什麼樣的訊息。﹚
2.部落遷移的原因是什麼？提取訊息
﹙為了逃避瘟疫、興建南迴鐵路等因素被迫遷移。﹚
3.部落一再遷移造成的影響是什麼？提取訊息
﹙族人愈來愈少，部落的文化和組織漸漸流失。﹚
4.文中提到「很多下一代早已忘了『我是誰』」，句中的「我」指的是誰？推論訊息
﹙部落裡新一代的族人。﹚
5.作者為什麼說「煙是我們和死去的祖先共通的語言」？詮釋整合
﹙作者由外婆說的老祖宗的故事、父親的分享和自己的見聞，了解到子孫和祖先可以透過煙互相傳遞訊息。﹚
6.本文中對「煙」有許多描述，請你分享自己最喜歡或是印象最深刻的內容，並說明理由。比較評估
﹙學生自由回答。「如果煙散到我們身上，表示祂們很想我們，讓生病和惡靈不要靠近我們。」這裡或許是他們部落的傳說，也可能是作者自己的想像，但這樣的描述確實讓我想到家裡的長輩每次見面，就會開心的把我抱在懷裡的感覺。﹚
7.本文中透過描述煙的故事，來傳達什麼樣的想法？
詮釋整合
﹙作者對部落文化的認同及連繫世代情感的重視。﹚
8.讀完這篇文章，你相信煙會說話嗎？請說明你這樣想的理由。比較評估
﹙學生自由回答。相信，文中描述煙像百步蛇行走的樣子，再看了插圖後，更加覺得煙飄散的樣子確實很像文中能夠傳達訊息的描述。不相信，煙就是一種燃燒後的自然現象，覺得煙會傳遞訊息只是個人的想像。﹚
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小組互動表現
口頭評量
	
能積極參與小組討論
用清晰完整的語句表達自己的想法

	習作指導
◎教師指導學生搭配課文第55至59頁的課中提問，回想之前的課堂問思討論活動，完成習作前四題。
1.請學生先自行閱讀題目的內容。
2.引導學生討論問題，從文本中標記的重點，找到線索。
3.教師提問，請學生回答發表。
(1)本文中作者的外公「唱歌唱到一半，眼淚會自己跑出來。」依據這篇文章，外公流淚的原因是什麼？
﹙為部落文化流失而感到難過。﹚
(2)作者藉由許多事例來說明「煙會說話」，請由第三到八段找出排灣族文化中，子孫和祖先分別如何透過「煙」向對方傳遞訊息？
﹙子孫對祖先傳遞訊息時的做法：煮飯的炊煙報告自己的所在位置、將肉塊丟進冒煙的火堆通知開飯、在野地害怕時起煙通知祖靈來找自己。﹚
﹙子孫對祖先傳遞訊息時的做法：像百步蛇行走說明自己到來、煙飄散到人身上以表達想念。﹚
(3)部落文化中的「煙」對作者有什麼樣的意義？
﹙是老祖宗流傳下來的故事，代表著部落文化的傳承。）
(4)本文最後以「我也這麼深信。」作為結尾，你認為這樣的寫法表達什麼樣的涵義？請說明你這樣想的理由。
﹙學生自由回答。由這句話可以看出作者對自己的部落文化的認同，才能仔細說出部落流傳下的故事。﹚
　﹙說明了作者用心體會外婆說的故事，了解到大自然可以傳遞各種訊息，像是第十段說的，「煙會說話，風有顏色，天上的星星來自於母親的眼淚……。」﹚
※透過習作指導活動，協助學生再次閱讀文章，確認對文意的理解，也再次練習策略應用。
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實作評量

	
能正確完成習作

	第三節
ㄧ、表達感受
(一)教師以電子課本揭示文章頁面，請學生觀察圖文，分組討論。
◎我們一開始由文章的標題已經知道這一篇的內容應該和「煙」有關，接著我們跟著作者認識了排灣族部落中「煙」所代表的不同意義，也感受到作者對自身部落文化的重視。在閱讀這一篇文章時，你會主動加入自己過去的經驗來檢視文章中的內容，並進一步思考嗎？這樣的做法對於你在閱讀上有什麼影響？
﹙我們在默讀時已經正確標示出關鍵語句，也大概知道這篇文章的重點內容，不過，一開始沒有想過自己對煙的印象，所以，只覺得多認識了一個部落的傳說。﹚
﹙我們覺得還是要先專心閱讀文章，也可以配合插圖，比較能幫助自己讀懂作者想表達的重點。但是經過老師提醒，回想自己生活經驗中對煙的印象，更能感受到作者對部落傳統文化的重視。﹚
(二)教師請各組上臺發表討論的內容，教師引導全班給予回饋。
(三)教師引導學生再次透過個人經驗連結，發表個人感想。
◎作者筆下「煙會說話、風有顏色―是死去的親人在小米上跳舞。」你喜歡這樣的的想像嗎？你的家庭中，有沒有類似這樣，可能加入了一些聯想的傳統習俗？請說一說你的看法和經驗。
﹙學生自由回答。我認為這段話用類似與重複的寫法，讀起來有一種韻律感，讓想像也變美了。我們家好像沒有類似這樣的傳統說法，但低年級生活課上，我聽老師說過有些家庭會在嬰兒四個月大時，將餅乾串起掛在嬰兒脖子上，保佑嬰兒不再流口水，可以健康長大。﹚
※學生在不同領域的課程中，可能已有多元文化傳統的學習經驗，可以鼓勵學生主動連結學習知識和經驗，進行延伸討論，以拓展學生詮釋文本的思路。
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小組互動表現
實作評量
量
量
量
口頭評量
量
量
口頭評量
	
能積極參與小組討論
能專注聆聽他人的想法並一起完成表格
上臺發表的儀態與表達的流暢性
能用清晰完整的語句表達自己的想法

	二、數位閱讀
(一)教師指導學生閱讀課本第60頁的「飛閱BOOK」，仔細閱讀課本中提示的數位閱讀方法，並圈畫關鍵字詞。
(二)請學生回想個人使用數位資源的經驗，說出自己的發現。
1.你有進行數位閱讀的經驗嗎？你喜歡數位形式的閱讀嗎？請說一說自己在進行數位閱讀時，遭遇過什麼困難？
﹙學生自由回答。我常進行數位形式的閱讀，以前比較常利用平板看影片或電子書，升上五年級後，很多科目的作業都需要上網查資料。我覺得用平板看影片和電子書，簡單又方便；但上網查資料，常常不知道從何下手，要不就是資料太多，根本不知道該選哪一個。﹚
2.仔細比較數位閱讀的方法，你認為和紙本閱讀時要注意的技巧有哪些異同？
﹙學生自由回答。我們在讀煙會說話這篇文章時，學到連結學過的知識和個人實際經驗的好處，數位閱讀也用了這個方法。進行紙本閱讀前，需要依據閱讀目的先選擇文章或是書報，和數位閱讀一樣要「檢索」，但紙本閱讀得直接讀完整篇文章或整本書才能知道是否符合自己的需要，而數位閱讀在使用正確的關鍵詞查詢後，可以透過搜尋結果的摘要敘述幫助自己篩選資料。兩種閱讀方式都需要檢視找到的資料，選出適合的再進行整理。﹚
3.你認為進行數位閱讀比較困難的是什麼？
﹙學生自由回答。可以查到很多資料，但裡面可能有些根本就不正確。資料量太大，要整理很不容易。﹚
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口頭評量
	
能用清晰完整的語句表達自己的想法

	三、習作實踐
(一)教師引導學生回顧這一課的數位閱讀策略，並試著實際操作，完成習作上的「飛閱BOOK小挑戰」。
◎說一說，你學到哪些方法來幫助自己進行數位閱讀？
﹙連結學過的知識或實際經驗，幫助自己掌握資料查找的目標；用適當的關鍵詞檢索，透過摘要敘述幫助自己初步篩選資料；比對不同的資料，並評估它的可信度；統整多筆資料，整理歸納並加入自己的看法。﹚
(二)請學生上網查詢後，分享某一個族群文化的特殊禮俗，並說明這個禮俗代表的意義。
(三)教師鼓勵學生在實際完成數位閱讀後，分享個人的發現。
※此一階段教師可依現有設備調整實施方式，若班級中已配置「一生一平板」，則可以讓學生在課堂中進行數位資源查找、閱讀，教師可藉由行間巡視，給予適性化指導。若班級中無相應設備，可以協同資訊課教師，安排使用電腦教室完成練習。也可以課堂指導後，請學生回家練習，並完成作業。
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觀察評量
實作評量
	
能專注聆聽
能根據討論結果回答問題
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